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  ش گوه هوايآزما ارك دستور

  
  كورقه ناز يكدر گوه هوا و محاسبه ضخامت  يخل امواج نورانده تدايمشاهده پد: شيآزما هدف

، تغذيه  ميلي متر وبست پايه500وطول 10ستون قطر ,همراه با سه پايه روميزي كوچك  لامپ سديم : شيآزما وسايل
 وطول10ستون قطر ,همراه با سه پايه روميزي كوچك  شكاف، ميكروسكوپ مكانيكي ، گوه هوا، پرتولامپ سديم وقاب

  ميلي متر وبست پايه400
  شيآزما يتئور
dn( ينها ضخامت نورآه در كوجود دارد  يتداخل يزهايازفر ياملكرده  f(زها را ين فريا. ل آنهاستكي، عامل مهم در تش
  . نديهم ضخامت گو يزهايفر

ن دو يموجود ب يهوا ين حالتياز چن ينه است ثابت، نمويمقدار يه در آنها ضخامت نوركاست  ينقاط يان هندسكم يهر فريز
را گوه هوا  يبكين تريچن. از هم جدا شده باشد) ياغذكورقه ( كناز يه ايكله باريسر آن دو بوس يكه كاست  يشه ايغه شيت

از سطح  ياسكو شعاع انع )′A( نيرياز سطح ز شده سكبه آن بتابد شعاع منع يدسته پرتو نور يكاگر  )1(ل كنامند و مطابق ش
ه ك آورند يغه بوجود ميدو ت كفصل مشتر با يمواز ،و روشن يكتار يگر تداخل نموده و نوارهايديكبا  )A( يييشه بالاش
xd ابر است بابا بريتقر d كه نازيباشد و ضخامت درهرنقطه از لا ين شده ميگزيجا يزهاياز نوع فر ،زهايفر α=.  
 
 

  
  )1(ل كش

)متر باشد كدو طرف آن  يشه هايست گوه از شكب شياگر ضر )nn f اختلاف فاز  πن به اندازه يريسه از سطح زكامواج منع>
  .ديآ ير بدست ميروشن از رابطه ز ينوارها ينند و اختلاف فاز براك يدا ميپ
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 :يمشوند دار يبه خط عمود نوارها بررس يكنزد ياگر در حوال
                      1cos ≈⇒≈≈ tti θθθθ 
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با انتخاب علامت مثبت و . ست استكش زاويهtθه تابش و يزاوiθطول موج نور در خلاء ،  0λست گوه كب شيضر fnه ك
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  برابر است با ين رابطه فاصله دو نوار متواليا از
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  توان نوشت يم) fn≈1براي هوا، (، t كه نازيكو ضخامت بار lهوا به طول گوه  يبرا
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  شيروش آزما
يك برگ (قرار دهيد و در يك سمت آن يك برگ كاغذ نازك را بايد برروي شيشه ميكروسكوپ ) تيغه شيشه اي(گوه هوا 

ارتفاع . با استفاده از سه پايه نصب كنيد) 1(قرار دهيد سپس پرتوشكاف و لامپ سديم را مانند شكل ) دستمال كاغذي
ين زاويه بايستي از براي تنظيم ا. درجه باشد 45زاويه پرتو شكاف بايستي .سانتيمتر باشد 9پرتوشكاف از گوه هوا بايستي بيشتر از 

بالاي پرتو شكاف عمود بر شيشه ميكروسكوپ به آن نگاه كنيد اگر زاويه درست باشد شما مي توانيد  بازتاب پرتوهاي لامپ 
  .ببينيد) يا گوه هوا(سديم را كه قبلا روشن كرده ايد در سطح شيشه ميكروسكوپ 
مراقب باشيد كه شيئي ميكروسكوپ . صب كرده ايد حركت دهيدلوله ميكروسكوپ را عمود كرده و آن را به سمت سيستمي كه ن

هنگامي كه روبروي گوه هوا قرار گرفتيد از داخل چشمي به گوه هوا نگاه كنيد، براي اينكه بتوانيد . به پرتوشكاف برخورد نكند
ير ارتفاع ميكروسكوپ براي اين كار با تغي. فريزها را واضح كنيد ميكروسكوپ بايستي بر فضاي بين دو شيشه فوكوس شود

اكنون بايستي بتوانيد فريزهاي . ميليمتر زياد كنيد 3تا  2برروي شيشه ميكروسكوپ فوكوس كنيد سپس ارتفاع را در حدود 
راستاي فيزها بايستي . تداخلي را مشاهده كنيد، اگر اين فريزها واضح نيستند سعي كنيد با تغيير ارتفاع برروي آنها فوكوس كنيد

حركت ميكروسكوپ عمود باشد، اگر اينگونه نيست مكان كاغذي را كه در زير گوه قرار داده ايد را اندكي جابجا كنيد  بر راستاي
فريز پياپي را اندازه بگيريد و با ميانگين گيري  10اكنون ضخامت .تا راستاي فريزها عمود بر راستاي حركت ميكروسكوپ شوند

را بدست آوريد، فاصله لبه كاغذ تا مكان تماس گوه هوا با شيشه را با يك كوليس اندازه گيري كرده و با ) i(ضخامت يك فريز 
m10توجه كنيد . (ضخامت كاغذي را كه استفاده كرده ايد بدست آوريد) 5(استفاده از رابطه 
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